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MOCK TEST IBPS PRELIMS-13 

REASONING APTITUDE 

 
ननदशे (1-5): ननम्ननिनखत जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीनजये और 

उसके नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर दीनजये:  

सात नमत्र, P, J, A, C, F, Z और W हैं। उनमें से प्रत्येक अिग-अिग कंपनी 

में कायव करना चाहता ह,ै जैसे- एनािाइजर, मेटीस, टीसीएस, एम्डोक्स, 

नर्प्रो, इन्फोनसस और टेक महहद्रा। तथा उनमें से प्रत्येक को अिग-अिग 

रंग, जैसे-नीिा, पीिा, हरा, बैंगनी, मरून, किा और िाि, िेदकन जरुरी 

नहीं दक इसी क्रम में हों। F को बैंगनी रंग पसंद ह ैऔर र्ह मेटीस में कायव 

करना चाहता ह।ै A को पीिा रंग पसंद है और र्ह टेक महहद्रा में कायव 

करना चाहता ह।ै W को कािा रंग पसंद नहीं ह ैऔर र्ह टीसीएस में कायव 

नहीं करना चाहता ह।ै र्ह व्यनि, नजसे मरून रंग पसंद ह,ै एम्डोक्स में 

कायव करना चाहता है, जबदक र्ह व्यनि, जो नर्प्रो में कायव करना चाहता 

ह,ै नीिा रंग पसंद करता है। W, एम्डोक्स में कायव नहीं करना चाहता ह।ै 

P को िाि रंग पसंद है, िेदकन Z को हरा या कािा रंग पसंद नहीं है और 

र्ह एम्डोक्स में कायव नहीं करना चाहता ह।ै C, एनािाइजर में कायव करना 

चाहता ह।ै J, टीसीएस या इन्फोनसस में कायव नहीं करना चाहता है। 

1. इन्फोनसस में कौन कायव करना चाहता है? 
(a) Z  (b) W  (c) P  

(d) आंकड़े अपयावप्त  (e) इनमें से कोई नहीं 

2. र्ह व्यनि, जो एनािाइजर कंपनी में कायव करना चाहता है, कौन सा 

रंग पसंद करता ह?ै  

(a) िाि   (b) हरा   (c) नीिा  

(d) आंकड़े अपयावप्त  (e) इनमें से कोई नहीं 

3. Z, दकसमें कायव करना चाहता ह?ै  

(a) इन्फोनसस  (b) एम्डोक्स  (c) टीसीएस   

(d) नर्प्रो   (e) इनमें से कोई नहीं 

4. मरून रंग कौन पसंद करता ह?ै  
(a) J   (b) Y  (c) W  

(d) आंकड़े अपयावप्त  (e) इनमें से कोई नहीं 

5. व्यनि-रंग-कंपनी का ननम्ननिनखत में से कौन सा संयोजन सही ह?ै  

(a) C-नीिा-एनािाइजर (b) P-िाि-टेक महहद्रा   

(c) Z-नीिा-नर्प्रो  (d) J-हरा-एम्डोक्स  (e) W-मरून-एम्डोक्स  

ननदशे (6-8): ददए गए प्रश्नों के उत्तर दनेे के निए ननम्ननिनखत जानकारी 

का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीनजये।  

एक नननित कूट में, ‘ze lo ka gi’, ‘must make more paisa’ का कूट है, 

‘fe ka so ni’, ‘she create donate paisa’ का कूट है, ‘ni lo da so’, 

‘she must be donate’ का कूट ह ैऔर ‘we so ze da’, ‘be donate 

make grace’ का कूट ह।ै 

6. ननम्ननिनखत में से कौन सा ‘must’ का कूट ह?ै 
(a) so   (b) da  (c) lo  

(d) ni  (e) ननधावररत नहीं दकया जा सकता   

7. कूट ‘ze’ दकसके निए प्रयुि हुआ है?  
(a) more    (b) must  (c) be   
(d) grace   (e) make  

8. ननम्ननिनखत में से कौन सा ‘donate’ का कूट ह?ै  
(a) so   (b) we  (c) ze  
(d) lo  (e) fe 

ननदशे (9-13): ननम्ननिनखत जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीनजये 

और उसके नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर दीनजये।  

एक मीटटग में आिग-अिग शहरों के आठ व्यनि P, Q, M, S, T, X, Z और 

W, एक र्गावकार मेज के चारों ओर  कें द्र की तरफ मुंह करके बैठे हैं, िेदकन 

जरुरी नहीं दक इसी क्रम में हों। उनमें से प्रत्येक अिग-अिग शहर से ह,ै 

जैसे-आगरा, िखनऊ, जयपुर, ददल्िी, कोिकाता, गोर्ा, चेन्नई और पुेे, 

िेदकन जरुरी नहीं दक इसी क्रम में हों।   

X, ददल्िी र्ािे व्यनि के दायें दसूरे स्थान पर बैठा है। चेन्नई र्ािे व्यनि 

और Q के बीच दो व्यनि बैठे हैं। M और T एक दसूरे के ननकटतम पड़ोसी 

हैं। चेन्नई र्ािा व्यनि, ददल्िी र्ािे व्यनि का एक ननकटतम पड़ोसी ह।ै 

जयपुर र्ािा व्यनि, S के दायें दसूरे स्थान पर बैठा है, जो िखनऊ से ह।ै Z 

और आगरा र्ािा व्यनि एक दसूरे के ननकटतम पड़ोसी हैं। Q आगरा से 

नहीं ह।ै M और S के बीच केर्ि एक व्यनि बैठा है। W, पुेे र्ािे व्यनि के 

बाएं तीसरे स्थान पर बैठा ह।ै गोर्ा र्ािा व्यनि, कोिकाता र्ािे व्यनि 

के बाएं दसूरे स्थान पर बैठा ह।ै न तो M न T, या तो Q या ददल्िी र्ािे 

व्यनि का ननकटतम पड़ोसी ह।ै   

9. दी गई बैठक व्यर्स्था के सन्दभव में ननम्ननिनखत में से कौन सा कथन 

सत्य ह?ै  

(a) T, आगरा र्ािे व्यनि का एक ननकटतम पड़ोसी ह।ै    

(b) T, िखनऊ से ह।ै  

(c) आगरा र्ािा व्यनि, X का एक ननकटतम पड़ोसी ह।ै 

(d) पुेे र्ािा व्यनि, X और गोर्ा र्ािे व्यनि के बीच में बैठा है।  

(e) M, S के दायें दसूरे स्थान पर बैठा है।  

10. W, ननम्ननिनखत में से दकस दशे से संबंनधत ह?ै  

(a) आगरा   (b) जयपुर  (c) ददल्िी   

(d) कोिकाता   (e) पुे े 

11. चेन्नई र्ािे व्यनि के सन्दभव में, कोिकाता र्ािे व्यनि का स्थान क्या ह?ै  

(a) ठीक बाएं    (b) बाएं से तीसरा  (c) बाएं से दसूरा  

(d) बाएं से चौथा  (e) बाएं से दसूरा  

12. िखनऊ र्ािे व्यनि और M के ठीक बीच में कौन बैठा ह?ै  

(a) W  (b) जयपुर र्ािा व्यनि  

(c) गोर्ा र्ािा व्यनि  (d) ननधावररत नहीं दकया जा सकता   
(e) X 

13. जब M से र्ामार्तव ददशा में नगना जाये, तो जयपुर र्ािे व्यनि का 

स्थान क्या ह?ै  

(a) ठीक बाएं   (b) बाएं से तीसरा  (c) बाएं से दसूरा  

(d) बाएं से चौथा  (e) इनमें से कोई नहीं 

ननदशे (14-15): इन प्रश्नों में @, #, $, और % प्रतीकों का प्रयोग 

अिग-अिग अथों में ननम्नानुसार दकया गया है-  

‘P @ Q’ का अथव है ‘P, Q से छोटा नहीं है’। 

‘P # Q’ का अथव है ‘P, Q से न तो छोटा ह ैन बराबर’। 

‘P $ Q’ का अथव है ‘P, Q से न तो बड़ा ह ैन छोटा’। 

‘P  Q’ का अथव है ‘P, Q से बड़ा नहीं है’। 

‘P % Q’ का अथव है ‘P, Q से न तो बड़ा ह ैन बराबर’। 
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अब ननम्ननिनखत प्रत्येक प्रश्न में, ददए गए कथनों को सही मानते हुए ज्ञात 

कीनजये, दक उनके नीचे ददए गए दो ननष्कर्षों I और II में से कौन सा/से 

नननित रूप से सत्य हैं और उसके अनुसार अपना उत्तर दीनजये।  

उत्तर दीनजय:े 

(a) यदद केर्ि ननष्कर्षव I सत्य ह।ै 

(b) यदद केर्ि II सत्य ह।ै 

(c) यदद या तो ननष्कर्षव I या II सत्य ह।ै 

(d) यदद न तो ननष्कर्षव I न II सत्य ह।ै 

(e) यदद दोनों ननष्कर्षव I और II सत्य हैं।  

14. कथन: X @ W,   W # H, H % T   

ननष्कर्षव: I. H % X  II. T # W 
 

15. कथन: F # R, Z % R, A  Z   

ननष्कर्षव: I. F # A  II. R @ A  

ननदशे (16-20): नीचे ददए गए प्रश्नों में से प्रत्येक प्रश्न में चार कथन और 

उसके बाद चार ननष्कर्षव क्रमांक I, II और III और IV ददए गए हैं। आपको 

ददए गए कथनों को सही मानना है, भिे ही र्े सर्वज्ञात तथ्यों स े नभन्न 

प्रतीत होते हों। सभी कथनों को पदिए और ननेवय िीनजये दक ददए गए 

ननष्कर्षों में से कौन सा ननष्कर्षव ददए गए कथनों का तार्ककक रूप से 

अनुसरे करता ह,ै चाह ेसर्वज्ञात तथ्य कुछ भी हों।  

16. कथन: कुछ दकक नमक हैं।  सभी नमक नपक है।  

कुछ नपक निक हैं।   सभी काटूवन निक हैं।  

ननष्कर्षव: I. कुछ दकक निक नहीं हैं।  

II. कम से कम कुछ काटूवन नपक हैं। III. कुछ नपक दकक हैं।  

IV. सभी निकों के काटूवन होने की संभार्ना ह।ै   

(a) कोई अनुसरे नहीं करता है  (b) केर्ि II अनुसरे करता है  

(c) II और III अनुसरे करते हैं (d) III और IV अनुसरे करते हैं 

(e) इनमें से कोई नहीं   

17. कथन: सभी बॉक्स बैग हैं।  सभी बैग स्कूि हैं।   

कुछ स्कूि कॉिेज हैं।   सभी कॉिेज संस्थान हैं।   

ननष्कर्षव:I. सभी संस्थान बैग हैं।  

II. कम से कम कुछ स्कूि संसथान हैं।   

III. सभी बैग बॉक्स नहीं हैं। 

IV. सभी बॉक्सों के स्कूि होने की संभार्ना ह।ै   

(a) केर्ि II अनुसरे करता है (b) II और IV अनुसरे करते हैं 

(c) III और IV अनुसरे करते हैं    (d) I और III अनुसरे करते हैं   

(e) इनमें से कोई नहीं 

18. कथन: कुछ पेनाल्टी िक्ष्य हैं।  कुछ िक्ष्य हपग हैं।  

सभी हपग िोकनप्रय हैं।  कोई िोकनप्रय गिती नहीं ह।ै  

ननष्कर्षव:I. सभी िोकनप्रय पेनाल्टी हैं।  

II. कुछ हपग नननित रूप से गिती हैं।  

III. कम से कम कुछ पेनाल्टी हपग हैं।  

IV. कोई गिती एक हपग नहीं ह।ै  

(a) कोई अनुसरे नहीं करता है  (b) केर्ि I अनुसरे करता है  

(c)या तो II या IV अनुसरे करता है    

(d) केर्ि IV अनुसरे करता है  (e) इनमें से कोई नहीं 

19. कथन: कुछ दकताबें पेन हैं।  सभी पेन टैबिेट हैं।  

सभी टैबिेट पेनन्सि हैं।   सभी पेनन्सि िैपटॉप हैं।  

ननष्कर्षव: I. कम से कम कुछ पेन िैपटॉप हैं।   

II. सभी पेंनसिें दकताबें हैं।  

III. सभी िैपटॉप टैबिेट नहीं हैं।   

IV. सभी पेनों के पेनन्सि होने की संभार्ना ह।ै    

(a) केर्ि IV अनुसरे करता है   

(b) या तो II या III अनुसरे करता ह ै 

(c) केर्ि III अनुसरे करता ह ै 

(d) केर्ि I अनुसरे करता ह ै   (e) इनमें से कोई नहीं 

20. कथन: सभी क्वीन ट्रूप हैं।   सभी शत्रु ट्रूप हैं।   

सभी र्जीर ट्रूप हैं।   कुछ र्जीर शत्रु हैं।  

ननष्कर्षव: I. कुछ र्जीर क्वीन हैं।  II. केर्ि ट्रूप शत्रु हैं।   

III. सभी ट्रूप र्जीर नहीं हैं।   

IV. कुछ शत्रुओं के क्वीन होने की संभार्ना नहीं ह।ै  

(a) कोई अनुसरे नहीं करता है  (b) केर्ि I अनुसरे करता है  

(c) केर्ि II अनुसरे करता है   (d) II और IV अनुसरे करते हैं   

(e) इनमें से कोई नहीं 

ननदशे (21-25): ननम्ननिनखत जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीनजय े

और उसके नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर दीनजये।  

एक कंपनी के सात प्रबंधक हैं- अमन, ददव्यराज, शैिेश, समीर, गौरर्, 

अरुे और अनभरे्षक, र्े तीन अिग-अिग दशेों के निए यात्रा करते हैं, 

जैसे- निटेन, रूस और चीन। उनमें से प्रत्येक सप्ताह के अिग-अिग ददन, 

सोमर्ार से प्रारंभ करके रनर्र्ार तक, यात्रा करता है। प्रत्येक दशे की कम 

से कम दो व्यनि यात्रा करते हैं और निटेन अकेिा दशे ह,ै जहा  तीन व्यनि 

जाते हैं। 

अमन सोमर्ार को निटेन की यात्रा करता है। अरुे रूस की यात्रा करता 

ह,ै िेदकन न तो मंगिर्ार को न शननर्ार को। अनभरे्षक रनर्र्ार को यात्रा 

करता ह,ै िेदकन चीन की नहीं। गौरर् बुधर्ार को यात्रा करता ह।ै शैिेश 

निटेन की यात्रा करता ह,ै िेदकन गुरूर्ार को नहीं। ददव्यराज ने चीन की 

यात्रा नहीं की।  

21. यदद प्रत्येक की यात्रा को एक ददन के निए नर्िंनबत कर ददया जाए, 

तो बुधर्ार को कौन यात्रा करेगा?   

(a) अरुे     (b) शैिेश  (c) ददव्यराज  

(d) गौरर्   (e) इनमें से कोई नहीं 

22. ननम्ननिनखत में से कौन सा प्रबंधक शननर्ार को यात्रा करता ह?ै  

(a) समीर    (b) ददव्यराज  (c) शैिेश  

(d) ननधावररत नहीं दकया जा सकता   (e) इनमें से कोई नहीं 

23. दी गई जानकारी के अनुसार ननम्ननिनखत में से कौन सा संयोजन सही 

ह?ै 

(a) अरुे–गुरुर्ार–निटेन   (b) समीर–बुधर्ार–चीन  

(c) अनभरे्षक–सोमर्ार–निटेन  (d) शैिेश–शुक्रर्ार–रूस  

(e) उपयुवि में से कोई सत्य नहीं है  

24. ददव्यराज ने दकस दशे के निए और दकस ददन यात्रा की?  

(a) बुधर्ार, निटेन   (b) शुक्रर्ार, रूस  (c) गुरुर्ार, रूस  

(d) मंगिर्ार, रूस  (e) इनमें से कोई नहीं 

25. दकसने सबसे बाद में यात्रा की?  

(a) अमन   (b) शैिेश  (c) अनभरे्षक  

(d) समीर   (e) इनमें से कोई नहीं 

ननदशे (26-28): इन प्रश्नों के उत्तर दनेे के निए ननम्ननिनखत जानकारी का 

ध्यानपूर्वक अध्ययन कीनजये। 

(i) ‘M $ N’ का अथव ह,ै ‘M, N की मा  ह’ै। 

(ii) ‘M # N’ का अथव ह,ै ‘M, N का नपता ह’ै।  

(iii) ‘M @ N’ का अथव ह,ै ‘M, N का पनत ह’ै।  

(iv) ‘M % N’ का अथव ह,ै ‘M, N की पुत्री है’। 

26. यदद N@Q$M#T, तो N, T से दकस प्रकार संबंनधत है? 

(a) नाना   (b) दादा  (c) नानी  

(d) दादी   (e) इनमें से कोई नहीं 

27. ननम्ननिनखत में से कौन सा व्यंजक दशावता ह,ै ‘S, H की बहन है? 
(a) S$D@F#H (b) H%D@F$S (c) S%D@F$H  



www.bankersadda.com  |  www.sscadda.com    | www.careerpower.in   |   www.careeradda.co.in  Page 3 

(d) H$D@F#S (e) इनमें से कोई नहीं 

28. यदद F @ D % K # I, तो F, I से दकस प्रकार संबंनधत है? 

(a) िदर-इन-िॉ  (b) बहन   (c) नसस्टर-इन-िॉ  

(d) ननधावररत नहीं दकया जा सकता   (e) इनमें से कोई नहीं 

29. 36 नर्द्यार्थथयों की एक कक्षा में, P का स्थान शीर्षव से 12 है। Z का 

स्थान P से तीन स्थान ऊपर है। आनखरी से Z का स्थान क्या ह?ै  
(a) 27  (b) 28  (c) 26   

(d) 29  (e) इनमें से कोई नहीं 

30. रनर् अपने घर से उत्तर की ओर चिा। 8 दकमी की एक दरूी तय करने 

के बाद, र्ह बाएं मुड़ा और उसने 6 दकमी. की एक दरूी तय की। अब 

उसके घर से न्यूनतम दरूी दकतनी ह?ै  

(a) 10 दकमी.  (b) 16 दकमी. (c) 14 दकमी. 

(d) 2 दकमी.  (e) इनमें से कोई नहीं 

ननदशे (31-35): ननम्ननिनखत जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीनजये और 

उसके नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर दीनजये। 

आठ व्यनि जैसे- A, B, C, D, E, F, G और H एक सीधी पंनि में उत्तर की ओर 

मुख करके बैठे हैं। उनमें से प्रत्येक नर्नभन्न प्रकार के व्यंजन, जैसे- बटर पनीर, 

दाि मखनी, मटर पनीर, छोिे, आिू-गोबी, चना मसािा, दाि-फ्राई और 

नमक्स र्ेज, खाने के निए एक रेस्तरां में जा रह ेहैं, िेदकन जरुरी नहीं दक इसी 

क्रम में हों।  

G उस व्यनि के दायें तीसरे स्थान पर बैठा ह,ै जो आिू-गोबी खाता ह।ै A और 

E एक दसूरे के ननकटतम पड़ोसी हैं।  न तो A न E, G का एक ननकटतम पड़ोसी 

ह।ै E और दाि फ्राई खाने र्ािे व्यनि के बीच केर्ि दो व्यनि बैठे हैं। नमक्स-

र्ेज खाने र्ािा व्यनि, G के दायें दसूरे स्थान पर बैठा है। H, बटर पनीर खाने 

र्ािे व्यनि के दायें तीसरे स्थान पर बैठा है। न तो A न E बटर पनीर खाता ह।ै 

H, नमक्स र्ेज नहीं खाता ह।ै E और B के बीच केर्ि एक व्यनि बैठा ह।ै C, 

आिू-गोबी खाता ह।ै E, चना मसािा खाता ह।ै G या तो छोिे या दाि फ्राई 

खाता ह।ै दाि मखनी खाने र्ािा व्यनि D के ठीक बाए ंबैठा ह।ै  

31. H ननम्ननिनखत में से कौन सा व्यंजन खाता ह?ै  

(a) छोिे  (b) चना-मसािा (c) दाि-फ्राई  

(d) दाि मखनी  (e) मटर पनीर 

32. ननम्ननिनखत में से कौन E और B के ठीक बीच में बैठा ह?ै  

(a) आि-ूगोबी खाने र्ािा व्यनि  

(b) बटर पनीर खाने र्ािा व्यनि  
(c) D   (d) A  

(e) नमक्स र्ेज खाने र्ािा व्यनि  

33. उपयुवि व्यर्स्था के आधार पर दकसी नननित प्रकार से 'H', 'दाि-फ्राई' 

से संबंनधत ह,ै समान प्रारूप का अनुसरे करते हुए 'B', चना मसािा से 

संबंनधत ह।ै तो समान प्रारूप का अनुसरे करते हुए 'आिू-गोबी' दकसस े

संबंनधत ह?ै  
(a) F                (b) G         (c) A        
(d) D  (e) C 

34. D के सन्दभव में ननम्ननिनखत में से कौन सा सत्य है? 

(a) D के बाए ंकेर्ि दो व्यनि बैठे हैं।   

(b) D, दाि-फ्राई खाने र्ािे व्यनि के दायें तीसरे स्थान पर बैठा है। 

(c) E और B, D के ननकटतम पड़ोसी हैं।   

(d) D, आि-ूगोबी खाता है।  (e) इनमें से कोई नहीं 

35. ननम्ननिनखत में से कौन चना मसािा खाता ह?ै  
(a) F            (b) E            (c) G             
(d) D                        (e) C 

 


